






Με την παρούσα διπλωματική εργασία, στόχος μας είναι η δημιουργία ενός χώρου που θα αποτελέσει

τοπόσημο, θα λειτουργήσει ως σημείο αναφοράς για ολόκληρη την περιοχή, θα αναδείξει, καθώς και θα

ενισχύσει τη δράση του εθελοντισμού και της ενεργούς γήρανσης. Με την επανάχρηση του γηροκομείου αλλά

και την αλλαγή στην δομή της λειτουργίας του, στοχεύουμε στην έναρξη λειτουργίας του κινήματος «Γερνάμε

μαζί» φιλοξενώντας ηλικιωμένους που έχουν την δυνατότητα και επιθυμούν να είναι παραγωγικοί. Μέσα από

τον εθελοντισμό θα μπορούν να εργάζονται για τα κοινά και σε συνδυασμό με τις επεμβάσεις στο φυσικό

τοπίο και την δημιουργία νέων χρήσεων, θα αποτελέσει η ρεματιά του Χαλανδρίου έναν νέο φυσικό πόλο

έλξης μέσα στο αυστηρό αστικό τοπίο.

Ερευνώντας και αναλύοντας τον ευρύτερο δήμο του Χαλανδρίου διαπιστώσαμε ότι η ρεματιά δεν αποτελεί

κυρίαρχο στοιχείο αυτού. Η επισκεψιμότητα αναλογικά με τους κατοίκους παραμένει χαμηλή και ουσιαστικά

περιορίζεται στους κατοίκους της γύρω περιοχής, αποκλείοντας σχεδόν τους ηλικιωμένους αφού δεν

προσφέρεται κάποιος χώρος χαλάρωσης ή συγκέντρωσης.

Έτσι παρουσιάστηκε επιτακτική η ανάγκη για την δημιουργία ενός νέου πόλου έλξης. Ενός κοινωνικού

χώρου ενότητας που να συνδέει τις ηλικίες και τις δράσεις. Να ικανοποιεί το αίσθημα κοινωνικής

συναναστροφής με την ίδρυση ενός διαγενεακού κέντρου. Να δίνει τη δυνατότητα της συνύπαρξης μέσα από

την ισορροπία του αστικού ιστού με το φυσικό περιβάλλον.

Βασική έμπνευση για το θέμα της διπλωματικής εργασίας μας αποτέλεσε το εγκαταλελειμμένο γηροκομείο

λόγω της θέσης αλλά και της χρήσης του. Σε αυτό το κτίριο θα εφαρμόσουμε τις βασικές αρχές του «γερνάμε

μαζί» αλλά και θα επιδιώξουμε την αλληλοεξάρτησή του με το φυσικό τοπίο στο οποίο ανήκει.





Η Τρίτη ηλικία, είναι το επιστέγασμα της προσπάθειας των ανθρώπων που αγωνίστηκαν να επιτύχουν σε

ολόκληρη τη ζωή τους και όχι απαραίτητα μια άσχημη ανεπιθύμητη κατάληξη, η οποία αφοπλίζει και

ακινητοποιεί. Με τη λειτουργία του κινήματος "γερνάμε μαζί", οι ηλικιωμένοι έχουν την δυνατότητα και το

δικαίωμα της επιλογής να συνεχίσουν να ζουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια και να δραστηριοποιούνται με τους

φίλους τους παραμένοντας ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου, καθώς βοηθιούνται, στηρίζονται και

συμμετέχουν.

Πρόκειται για το όνειρο μιας ομάδας ανθρώπων που μια μέρα αποφάσισαν ότι δεν ήθελαν ούτε να κλειστούν

σε κάποιο γηροκομείο αλλά και ούτε να εξαρτώνται από τα παιδιά τους. Δεδομένης της έλλειψης επιλογών,

βρήκαν τη δική τους λύση, να γεράσουν μαζί με τους φίλους τους δημιουργώντας κάτι διαφορετικό, μια νέα

εμπειρία. Πρόκειται λοιπόν για την συγκατοίκηση πολλών ατόμων που βρίσκονται στην ίδια ηλικιακή ομάδα

(60+) και επιθυμούν να παραμείνουν ενεργά και παραγωγικά μέλη αλλά και να συνεχίσουν να απολαμβάνουν

την ζωή τους. Αυτή η κίνηση ονομάστηκε «Γερνάμε μαζί» και στηρίζεται στον εθελοντισμό και στην έννοια της

ενεργούς γήρανσης, όπου ο καθένας προσφέρει τις υπηρεσίες του και τις γνώσεις του για το καλό του

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου αλλά και της ομάδας που ανήκει.

Μέσα από αυτό το κίνημα οι ηλικιωμένοι επιτυγχάνουν καλύτερη σωματική και ψυχική υγεία με μείωση της

κατάθλιψης που αποτελεί τον πρωταρχικό λόγο στις αυτοχειρίες των ηλικιωμένων, δεν απομονώνονται και

αποκτούν πολλές κοινωνικές επαφές ενώ προσφέρουν στην πολιτεία και κερδίζουν περισσότερα χρόνια

ποιοτικής ζωής.

Αρχικά ξεκίνησε από την Δανία όπου μία από τις ενώσεις αρχιτεκτόνων βασίστηκε στον κανόνα πως μια

κοινωνία που αποκλείει τους ηλικιωμένους από την ενεργό ζωή και τη συμμετοχή στις αποφάσεις, είναι μία μη

υγιής κοινωνία και έτσι ασχολήθηκαν με την εξεύρεση εναλλακτικών λύσεων στέγασης για την Τρίτη ηλικία.

Πλέον οι Δανοί δε γνωρίζουν τους παραδοσιακούς οίκους ευγηρίας ιδρύουν συνεταιρισμούς, ώστε να

δημιουργούν κοινότητες ανθρώπων με κοινά ενδιαφέροντα. Η ιδέα αυτή, σύντομα εξαπλώθηκε σε Ολλανδία

Γερμανία Ισπανία και στις ΗΠΑ.

Στην Ισπανία μία ομάδα 84 ηλικιωμένων πήραν την πρωτοβουλία και κατασκεύασαν ένα συγκρότημα

κατοικιών, σε μία περιοχή λίγο έξω από την Μαδρίτη. Εκτός από τα 54 ξεχωριστά διαμερίσματα, διαθέτουν

ευρύχωρους κοινόχρηστους χώρους, κήπους, βιβλιοθήκη, γυμναστήριο και αίθουσες δραστηριοτήτων. Δε

θυμίζουν γηροκομεία, ούτε κέντρα γηριατρικής φροντίδας, αλλά κάτι διαφορετικό. Αποτελούν την πραγμάτωση

και υλοποίηση μιας ιδέας, η οποία δίνει το πλεονέκτημα της επιλογής και της ενεργούς συνταξιοδότησης. Με

τη δημιουργία κοινοτήτων, οι αποφάσεις λαμβάνονται από κοινού. Βασίζονται στις αρχές της αλληλεγγύης και

της αμοιβαίας βοήθειας.
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